

**NARZECZENI SĄ WŚRÓD NAS**  
**– DZIEŃ PATRONALNY INSTYTUTU NAUK O RODZINIE**  
**KATOLICKI UNIWERSYTET LUBELSKI, 17 KWIETNIA 2008 ROKU**

Dnia 17 kwietnia 2008 roku odbyły się kolejne – czwarte w historii KUL – obchody Dnia Patronalnego Instytutu Nauk o Rodzinie pod hasłem: „Narzeczeni są wśród nas” Głównym organizatorem Dnia Patronalnego było, jak każdego roku, Koło Naukowe Studentów INoR, wspomagane przez władze Instytutu i Wydziału Teologii KUL. Patronat honorowy objęli: rektor KUL – ks. prof. dr hab. Stanisław Wilk, oraz prorektor ds. Nauki, Współpracy z Zagranicą i Promocji Uniwersytetu – ks. prof. dr hab. Mirosław Kalinowski. Szczególny charakter Dzień Patronalny zawdzięczał uroczystości przyznania i wręczenia przez Rektora i Senat KUL Medalu za Zasługi dla Katolickiego Uniwersytetu Lubelskiego Jana Pawła II dla Jego Ekscelencji ks. bpa Stanisława Stefanka, który był jednym z inspiratorów powołania w KUL kierunku: nauki o rodzinie.

Dzień Patronalny rozpoczęła uroczysta Eucharystia, której przewodniczył bp Stanisław Stefanek. Ksiądz Biskup wygłosił także okolicznościową homilię, podkreślając w niej znaczenie misji głoszenia Słowa Bożego, które nie może być podważane w żaden sposób poprzez głosowanie demokratyczne: „Nie arytmetyka powinna przemawiać, ale racja – prawda” Jan Paweł II głosił niezwykle ważne wskazanie: „My nie możemy tworzyć wirtualnych środowisk, dla których układamy programy wzięte z intuicji poetów czy rozważań filozofów. Realna! Bardzo konkretna posługa wobec człowieka ma być wiodącą” Odważne głoszenie prawdy przez Kościół jest posługą wobec rodziny, wobec młodych ludzi, w tym także narzeczonych, ale jest też

zadaniem samej rodziny, w której dorastają kolejne pokolenia, niejednokrotnie gubiące prawdę w chaosie współczesnego świata.

Po inauguracji Dnia Patronalnego w Kościele Akademickim KUL, o godz. 10.15, śpiewem *Gaude Mater Polonia*, rozpoczęła się uroczystość wręczenia Medalu za Zasługi dla KUL. Ksiądz Rektor powitał przybyłych gości: rodzinę i przyjaciół Księdza Biskupa, jego współpracowników z Diecezji Łomżyńskiej, z Uniwersytetu Kardynała Stefana Wyszyńskiego z Warszawy, z Instytutu Badań nad Rodziną w Łomiankach i z Katolickiego Uniwersytetu Lubelskiego Jana Pawła II, gdzie bp S. Stefanek podejmował studia doktoranckie. Ksiądz Rektor powiedział: „To, co robił Ksiądz Biskup – nasz Laureat – dla promocji rodziny, w obronie jej wartości jest bardzo ważne szczególnie w tych murach KUL, który kształci, przygotowuje umysły i serca do przyszłej pracy, ale także do tej realizacji życia w małżeństwie i rodzinie. Za to całe nauczanie jesteśmy wdzięczni Księdzu Biskupowi!”

Laudację wygłosił prorektor KUL, ks. prof. Mirosław Kalinowski, podkreślając trud pracy bp. S. Stefanka w punkcie konsultacyjnym w Instytucie Badań nad Rodziną, założonym przez ks. bpa Majdańskiego w Łomiankach, jego zaangażowanie w obronę życia, w promocję eklezjalnej wizji małżeństwa i rodziny w środkach współczesnego przekazu, ze szczególnym naciskiem na wychowawczą funkcję rodziny jako „szkołę cnót”

Uchwałę Senatu o przyznaniu nagrody dla ks. bp. Stanisława Stefanka odczytał rektor KUL ks. prof. Stanisław Wilk: „Senat Katolickiego Uniwersytetu Lubelskiego Jana Pawła II jako dowód uznania i wdzięczności za działalność na rzecz rozwoju i promocji naszego Uniwersytetu, a zwłaszcza za upowszechnianie nauki Jana Pawła II w zakresie małżeństwa i rodziny oraz za stałą pastoralną troskę o dobro małżeństwa i rodziny w Polsce i w ośrodkach polonijnych przyznał Jego Ekscelencji Bp. Stanisławowi Stefankowi Medal za Zasługi dla Katolickiego Uniwersytetu Lubelskiego. Lublin, dnia 17 kwietnia 2008 r.”

Po wręczeniu Medalu, głos zabrali zaproszeni goście, wśród nich ks. bp. Ryszard Karpiński, który wspominał lata studenckie Księdza Biskupa, jego zaangażowanie w duszpasterstwo i katechizację w szkole muzycznej w Lublinie oraz rozmiłowanie w tematyce rodziny. List gratulacyjny rektora Uniwersytetu Kardynała Stefana Wyszyńskiego odczytał jego delegat – ks. dziekan Stanisław Dziekański: „Drogi Księżu Biskupie Stanisławie, wybrzmiało bardzo wyraźnie, iż rodzina jest bardzo ważnym miejscem, środowiskiem, wręcz wspólnotą istotną i ważną dla każdej społeczności akademickiej i społeczności Kościoła. Wielokrotnie te treści przejawiają się w nauczaniu Jana Pawła II: przedstawienie zadań, które przed nią stoją, i zagrożenia współczesnego świata. Księżu Stanisławie, obrona i promocja rodziny znajduje w szczególności i konkretny sposób swoje miejsce w Twojej posłudze pasterskiej. Dzisiejsza uroczystość wręczenia Medalu za Zasługi dla KUL jest w jakiejś mierze uwieńczeniem i docenieniem tego wysiłku, jaki przez wiele lat podejmowałeś i podejmujesz właśnie w obronie rodziny i jej promocji. Jest to niezwykle dzień na pewno dla Ciebie, a także we wspólnocie akademickiej Katolickiego Uniwersytetu Lubelskiego Jana Pawła II, ale też jest to szczególny dzień dla wspólnoty akademickiej Uniwersytetu Kardynała Stefana Wyszyńskiego w Warszawie, wspólnoty, której Ty też stanowisz część. W imieniu tej wspólnoty pragnę bardzo serdecznie

Księdzu Biskupowi pogratulować dzisiejszego wyróżnienia. W sposób szczególny gratulacje przesyła Rektor naszego Uniwersytetu, ks. prof. dr hab. Ryszard Rumian. Do tych gratulacji dołącza się całe Kolegium Rektorskie, Dziekańskie, pracownicy naukowcy, a także administracja i studenci. Ksiądz Biskup Stanisław w naszym Uniwersytecie jest ciągle wspominany i można powiedzieć, że czujemy się z Nim jak z Ojcem w jednej rodzinie. Życzymy Ci obfitości Bożych Łask w tej posłudze, którą pełnisz dla rodziny, dla Kościoła tutaj, w Polsce”

Na zakończenie ks. rektor Stanisław Wilk skierował do Laureata następujące słowa wdzięczności: „Zwłaszcza teraz pragnę gorąco podziękować Księdzu Biskupowi Stanisławowi, Duchowieństwu Diecezji Łomżyńskiej i wszystkim wiernym za to, że przez tyle lat wiernie wspierają Katolicki Uniwersytet Lubelski modlitwą i groszem. Bez ich pomocy na pewno byłoby o wiele trudniej pracować, rozwijać badania na Uniwersytecie. Za to Ekscelencjo bardzo, bardzo gorąco dziękuję w imieniu studentów i Senatu Akademickiego”

Uroczystość zakończyło słowo Laureata: „Dziękuję gorącym sercem... Jestem zaskoczony faktem uhonorowania Medalem, choć byłem oficjalnie powiadomiony, oraz obecnością zwłaszcza wysokiego Senatu i samego Rektora KUL. Byłem przekonany, że spotkam się w gronie najbliższych współpracowników Instytutu Nauk o Rodzinie. Taka forma jest dla mnie dodatkowym znakiem równie drogi, jak Dokument i Medal. Za to chciałem w sposób szczególny podziękować [...]” Ksiądz Biskup nazwał swoją pracę jako niezwykle skromną społecznie i doradcą, bazującą na wymiarze duszpasterskim życia rodzinnego. Zazaczył jednak swe niezwykle zatroskanie o konkretną rodzinę, jak i o stworzenie instytucji, która dawałaby realne wsparcie rodzinie, byłaby jej zapleczem. Na płaszczyźnie teoretycznej podkreślił następujące filary: integralną wizję rodziny i nauczania o rodzinie. Integralna wizja człowieka jest antropologią, która opiera się na poznawczym realizmie i na właściwej antropologii, wkomponowanej w naukę Stworzenia i Odkupienia. Jeżeli oprzemy się na tej antropologii, to poradzimy sobie z trudnymi tematami, np. z *in vitro*. Potrzebna jest całościowa wizja, wraz ze służebnością charakteru nauk o rodzinie, która również potrzebuje zaplecza, zwłaszcza teologicznego. Laureat wspomniał także 18. sesję plenarną Papieskiej Rady ds. Rodziny, której był uczestnikiem w kwietniu bieżącego roku. Temat sesji („Dziadkowie: ich świadectwo i obecność w rodzinie”) był punktem wyjścia dla krótkiej refleksji Księdza Biskupa o żywej obecności dziadków w rodzinie i ciągłości pokoleń. Te dwa elementy znów odsyłają nas do całościowej wizji człowieka. Jest ona zadaniem dla takich ośrodków, jak chociażby Instytut Nauk o Rodzinie KUL, dla jego wykładowców i studentów, których Ksiądz Biskup wspominał niezwykle serdecznie. Mówił o swym zaangażowaniu w pracę ze studentami. Fascynowały go ich różne osobowości, tradycje, jakie wynieśli z domu rodzinnego, bądź też ich brak, problemy związane z podejmowaniem nowych wyzwań. Na zakończenie wyraził swoją chęć spotykania się z ludźmi pracującymi na rzecz rodziny, pragnącymi stworzyć naukowe i duszpasterskie zaplecze dla małżeństw i rodzin.

Kolejnym punktem Dnia Patronalnego była sesja naukowa z udziałem zaproszonych prelegentów. Moderatorem sesji był ks. dr Mirosław Brzeziński. Pierwszy referat pt. „Psychologiczna wartość okresu narzeczeństwa dla powodzenia dalszych

etapów życia rodzinnego” został wygłoszony przez dr Marię Jankowską z Instytutu Psychologii i Wspomagania Rozwoju Człowieka Akademii Pedagogiki Specjalnej w Warszawie. Autorka stawiała wiele istotnych i praktycznych pytań związanych z doświadczeniami ludzi młodych, wynikających z narzeczeństwa i małżeństwa. Jednym z nich jest proces przechodzenia od „ja” do „my”, w którym łączą się rzeczywistości dwojga ludzi, dwa „ja”. Drugi proces to gotowość do powiedzenia „tak” na całe życie, to wcześniejsze rozmowy na każdy temat wspólnego życia, pojawiające się problemy, szukanie odpowiedzi i rozwiązań trudnych spraw, wspólne podejmowanie decyzji. Istotne jest w tych procesach dojrzewanie społeczne, połączone z odrzuceniem swoistego infantylizmu i egoizmu, uczuć emocjonalnych, a otwarcie się na drugiego człowieka: „nie jest dobrze, kiedy ta druga osoba zasłania ci świat”. Istotna jest też dojrzałość socjalna, która jest widoczna chociażby w rozmowach z rodzicami. Dojrzała miłość jest rozumiana jako postawa życiowa opierająca się na komponentach: emocjonalnym, racjonalnym i behawioralnym.

Dr Barbara Kiereś z Katedry Pedagogiki Chrześcijańskiej KUL wygłosiła referat pod tytułem „Przyjaźń narzeczeńska i małżeńska”. Jego przesłanie brzmiało: „Współczesny człowiek chce słyszeć o miłości”. Wszystko, co się dzieje, wiąże się z sympatią i miłością. Sympatia pojawia się spontanicznie i irracjonalnie. Sami czasem się dziwimy, iż sympatia łączy dwoje ludzi. Ale na tej sympatii nie można pozostać i się zatrzymać; ponieważ właściwością uczuć jest ich zmienność i niemożność kształtowania na stałe związku. Błędem jest pozostanie na etapie sympatii w małżeństwie. Przyjaźń wzbogaca sympatię osoby do osoby. Przyjaźń jest najwyższym stopniem miłości, prowadzi ona do świętości tak w małżeństwie, jak i w innych relacjach.

Kolejnymi prelegentami byli doradcy rodzinni z Warszawy: Bożena i Bogusław Bernardowie. Ich wystąpienie – świadectwo nosiło tytuł „Intymne zbliżenia a wartość czystości w narzeczeństwie”. Zwrócili oni uwagę na miejsce pożycia małżeńskiego w życiu małżonków, nie tylko jako skłonności seksualnej, instynktu, ale jako czegoś, co jest dane i zadane człowiekowi wolnemu, rozumnemu, kierującemu się zasadami moralnymi. Seksualność traktujemy jako coś istotnego, co chcemy przekazać swojemu małżonkowi, co ubogaci związek, udoskonali czy wręcz doprowadzi do świętości. Seksualność w życiu małżonków jest rzeczywistością, która doskonale ukazuje osobowość człowieka – to, kim jest i czego pragnie. Jest to szczególnie widoczne w życiu ludzi młodych, którzy mają różne pragnienia i pożądania. To dlatego okres młodości powinien być intensywną pracą nad sobą, by się udoskonalać.

Sesja naukowa zakończyła się otwarciem wystawy fotograficznej pt. „Spojrzenia”, która ukazywała różnorodność rodziny ludzkiej, wyrażającą się poprzez emocje wypełniające każdego człowieka.

Popołudniowa część uroczystości Dnia Patronalnego służyła wspólnym rozmowom i spotkaniom. Jednocześnie był to czas warsztatów dla studentów, a więc uczenia się konkretnych technik, metod pracy w grupie oraz samopoznawania. W tym roku warsztaty dotyczyły tematyki: „Rozwój miłości” (prowadząca – dr Katarzyna Litwińska); „Komunikacja w relacji” (dr Dorota Bis); „Życiowy «survival»: czyli jak obniżyć agresję i kontrolować złość w relacjach międzyludzkich” (mgr Agnieszka Szajda); „Kochać znaczy poznawać. Warsztaty dla par pogłębiających wzajemne rozumienie”

(mgr Magdalena Wójtowicz); „Nowoczesne metody planowania rodziny” (dr Alina Deluga).

Organizatorzy zaproponowali także imprezy towarzyszące: wieczór z kabaretem „KONOPI” oraz wieczór muzyki multiinstrumentalnego performerera, tworzącego muzykę z pogranicza jazzu, bluesa, muzyki etnicznej, samplowanej na żywo.

*Myron Kravchuk*  
*Instytut Nauk o Rodzinie KUL*